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Кметът Атанас Атанасов награди 
26-има отличници по случай 24 май

Денят на Светите братя Кирил и Мето-
дий, на българската азбука, просвета и кул-
тура и на славянската книжовност беше от-
празнуван с общо тържествено шествие на 
НЧ „Св.св. Кирил и Методий 1914”, клубове 

и училища от общината. 

Продължава на стр. 2

Фоторазказ на стр.8

Добро дело 

В Твърдица и Шивачево се проведоха благотворителни 
концерти в помощ на абитуриенти сираци

На благотворителен концерт в подкре-
па на абитуриенти сираци, организиран от 
Общински съвет на БЧК – Твърдица бяха съ-
брани от входни билети и дарения 2 233 лв. 
Концертът беше организиран с подкрепата 
на Община Твърдица, НЧ „Св. св. Кирил и 
Методий 1914”, ДГ „Щастливо детство”, СУ 

„Неофит Рилски” и Социален дом. 
И в Шивачево също се проведе благот-

ворителен концерт. Събраните средства  за 
каузата в помощ на абитуриентите сираци 
възлизат на 1173 лв.

Подробности – на стр. 2

Върви, народе, възродени!

Ученици от ОУ „Никола Прокопиев“, с. Сборище 
участваха в кампания  на Института за български 

език „Професор Любомир Андрейчин“ 

Пиши правилно 

По случай 24 май Институтът за бъл-
гарски език „Професор Любомир Андрей-
чин“ организира кампанията „Написаното 
остава. Пиши правилно!“ В правописното 

състезание се включиха и учениците от ОУ 
„Никола Прокопиев“ – Сборище.

На стр. 8

СУ „Неофит Рилски“ чества с едноседмични 
прояви своята 187-ма годишнина

По случай 9 май – Ден на Ев-
ропа и ученическото самоупра-
вление,  ученици от СУ „Неофит 
Рилски“ посетиха Община Твърди-
ца. Г-жа Данка Иванова - старши 
експерт в отдел „Образование“  
посрещна учениците и осигури 
възможност  да разгледат отблизо 
кабинетите на общинска админи-
страция, нейните дирекции и от-
дели.  

Подробности за честването - 
на стр. 4 и 5

Ученици гостуваха на община Твърдица в деня 
на Европа и ученическото самоуправление

БЪЛГАРИТЕ В РЕПУБЛИКА МОЛДОВА ОТБЕЛЯЗАХА 
ДЕНЯ НА СВЕТИТЕ БРАТЯ КИРИЛ И МЕТОДИЙ

Българите в Република Молдова празну-
ваха Деня на Светите братя Кирил и Мето-

дий, на българската азбука, про-
света и култура и на славянската 
книжовност. Мероприятията са 
организирани от Районния съ-
вет на Тараклия, Тараклийския 
държавен университет „Григо-
рий Цамблак” с участието и на 
Научното дружество на бълга-
ристите в Република Молдова. 

През 2023 г. празникът има 
особено значение за бесараб-
ските българи. Навършват се 
160 години, откакто в Болград 
за първи път е бил честван този 
ден. Събитието станало на 11 
май 1863 г.

Информация от 
к.и.н. д-р Иван Думиника – на стр. 7

Традиции

Мерки за осигуряване на пожарната безопасност 
по време на пролетното почистване

За периода от 01.01.2023 г. до 25.04.2023 
г. екипи на РСПБЗН-Твърдица  са реагирали 
на 17 сигнала за произшествия, 11 от които – 
за пожари в сухи треви и отпадъци.  РСПБЗН 

призовава: за да се избегнат подобни случаи, 
е необходимо при извършване на пролетно-
то почистване да се знаят и спазват следните 
основни правила:                              На стр. 2

„СДРУЖЕНИЕ ЗА ИЗГРАЖДАНЕ НА МОДЕРНА СКИ ЗОНА ЧУМЕРНА“ 
свиква Общо събрание за освобождаване 

на Георги Гвоздейков като член на сдружението 
на стр. 2
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Кметът Атанас Атанасов награди 
26-има отличници по случай 24 май

Върви, народе, възродени!

Празникът започна в СУ „Неофит Рил-
ски” с приветствие на директора на учили-
щето Петранка Минчева. След ритуала за 

предаване на знамето и 
изпращане на абитуриентите, 

започна шествието по ул. „Княз Борис 
І” до откритата сцена в центъра на града 
пред читалището. От СУ „Н. Рилски” дефи-
лираха знаменна група, учители, ученици, 
клубовете „Млади възрожденци”, „Българ-
ски младежки червен кръст”, «Предпри-
емачество», футболни отбори, театрална 
група „Театърът сред вас”, вокални групи 
„Медени звънчета” и „Мечта”, музикална 
група „Хамелеоните, групи по интереси 
„Земята наш дом” и „Аз и моето бъдеще” 
и професионалните паралелки „Производ-
ство на кулинарни изделия и напитки” и 
„Производство на облекло от текстил”; НЧ 
“Св.св. Кирил и Методий 1914” със своите 
състави и групи; туристическо дружество 

„Чумерна”, гр. Твърдица; ученици и учите-
ли от НУ „Хр. Ботев”, с. Оризари. 

Кметът на Община Твърдица Атанас Ата-
насов се обърна с 

приветствено слово 

по случай празника

и награди 36-има отличници от общи-
ната и двама ученика за постигнати високи 
спортни резултати и издигане престижа на 
общината. На абитуриентите от СУ „Н. Рил-
ски” и техния класен ръководител Емилия 
Пухтова кметът връчи плакети със знака на 
Общината. 

Празникът продължи с тържествен кон-
церт с участието на състави  и групи от СУ 
„Н. Рилски” и самодейните състави на чи-
талището.

	 Нели Денева, Соня Йорданова
снимки: Станчо Дичев

Добро дело 

Благотворителни концерти в подкрепа на абитуриентите 
сираци се проведоха в Твърдица и в Шивачево

На 26 април се проведе благотвори-
телен концерт в подкрепа на абитуриенти 
сираци, организиран от Общински съвет 
на БЧК – Твърдица с подкрепата на Общи-
на Твърдица, НЧ „Св. св. Кирил и Методий 
1914”, ДГ „Щастливо детство”, СУ „Неофит 
Рилски” и Социален дом. 

В каузата за подкрепа се включиха  със 
свои изпълнения и Клубът по спортни танци 
„Яница” от град Нова Загора, детски танцов 
състав „Мераклийчета” и клуб за народни 
хора „Мераклии” при НЧ „Христо Ботев” 
град Сливен. 

Гости на събитието бяха председателят 
на Общински съвет – Твърдица Мирослав 
Дяков, зам.-кметът на Община Твърдица 
Петко Борисов, д-р Иван Федин – председа-
тел на Областен съвет на БЧК – Сливен, д-р 
Моника Сярова – директор на секретариата 
на Областен съвет на БЧК – Сливен, Живко 
Станев – директор на Социален дом – Твър-
дица, кметове на населени места, общински 
съветници и много граждани.

Събраните средства от входни билети 
и дарения възлизат на 2 233 лв. С тях ще 
бъдат подпомогнати абитуриенти сираци и 
полусираци.

В Шивачево събраха 1173 лв. в подкрепа на каузата
В навечерието на един от най-светлите 

християнски празници – Великден, в зала-
та на НЧ „Просвета 1898” – Шивачево се 
проведе концерт, организиран от БМЧК Ши-
вачево, за събиране на средства за абиту-
риенти сираци и полусираци. В празничния 
благотворителен концерт взеха участие – ДГ 
„Слънчев ден”; вокалните групи към СУ „Г. 
Каравелов” с ръководители Нина Михай-
лова и Тодор Бакоев;  IV „б“ клас с класен 
ръководител Радка Койтарова, танцовите 

състави към НЧ „Просвета 1898” с ръково-
дител Янка Петкова, БМЧК Сливен и Мартин 
Георгиев. Всички те излязоха на сцената в 
читалището  в  подкрепа на децата в нерав-
ностойно положение и събраха сумата от 
1173 лв.

В края на концерта организаторите от 
БМЧК благодариха на всички, които под-
крепиха благородната инициатива и поже-
лаха светлината на съпричастието никога да 
не угасва. 

Превенция

Мерки за осигуряване на пожарната безопасност 
по време на пролетното почистване

Със затопляне на времето в началото на 
пролетта се създава повишена пожарна опас-
ност, свързана с почистването на терени, жи-
лищни дворове, затревени площи и промиш-
лени обекти. Наличието на големи количества 
суха тревна растителност, остатъци от не-
регламентирани сметища и други територии, 
върху които се намират горими отпадъци, 
създават опасност от усложняване на обста-
новката при възникване на пожар. Практиката 
показва, че при палене на суха растителност 
без спазване на необходимите мерки за по-
жарна безопасност, огънят може да засегне 
сгради, земеделски или горски насаждения, 
а също и да застраши човешки живот. Неза-
висимо от високата влажност на почвата, на-
личието на горим повърхностен земен слой 
от суха трева е предпоставка за бързото раз-
пространение на огъня. Тази опасност зна-
чително се увеличава при наличие на вятър. 
Възникналите пожари нанасят материални и 
екологични щети и в повечето случаи са свър-
зани с немалък разход на ресурс.

За периода от 01.01.2023 г. до 25.04.2023 
г. екипи на РСПБЗН-Твърдица  са реагирали 
на 17 сигнала за произшествия, 11 от които 
– за пожари в сухи треви и отпадъци.  

За да се избегнат подобни случаи, е не-
обходимо при извършване на пролетното 
почистване да се знаят и спазват следните 
основни правила:

- изгарянето на отпадъци се извършва под 
контрол в специално направени огнища или 
в негорими съдове, отстоящи на безопасни 
разстояния от сгради и горими материали, 
като предварително трябва да се подготвят 
подръчни уреди за  гасене – съдове с вода, 
пясък, негорими  тупалки;

- абсолютно е забранено 
обособяването на нерегла-
ментирани сметища и запал-
ване на горими отпадъци в 
тях;

- да не се пали огън в бли-
зост до стрехи и под клони на 
дървета;

- във ветровито време, да 
не се пали огън на открито, 
тъй като запалените частици 
може да бъдат разнесени на  
големи разстояния, пламъкът 
да се разпространи бързо и 

огънят да обхване значителни площи;
- при запален огън и поява на вятър, го-

ренето трябва да бъде прекратено  незабавно;
- в никакъв случай, не оставяйте запален 

огън без постоянно наблюдение, до пълното 
му изгасяване; 

- особено внимателни трябва да бъдат 
собствениците и ползвателите на имоти, 
които са в близост до горски територии и из-
вършват изгаряне на събраните горими отпа-
дъци. Това трябва да става на разстояние не 
по-малко от 100 метра от горските масиви;

- при пребиваване в горите или полето, 
както и при пътуване с превозни средства не 
изхвърляйте неизгасени клечки кибрит или 
угарки от цигари;

- стриктно спазване на забраната за изга-
ряне на  изсъхналата тревна растителност в 
земеделските земи. Съгласно чл. 6, ал. 1, т. 2 
от Закона за опазване на земеделските земи 
това категорично е ЗАБРАНЕНО. 

При забелязване на признаци на пожар 
(дим, мирис на изгоряло и пламъци) е задъл-
жително бързо да се оцени обстановката и 
своевременно да се подаде точно съобщение 
за забелязания от вас пожар на единния но-
мер за спешни повиквания  112. При възмож-
ност може да се започне гасене с подръчни 
средства, без да се поема излишен риск.

Необходими са отговорност и съзнание 
във всеки един от нас за спазване  на про-
тивопожарните изисквания при пролетното 
почистване - гаранция за недопускане на не-
желани запалвания през този период.

РСПБЗН-Твърдица

ПОКАНА
за участие в Общо събрание на сдружение с нестопанска цел 

„СДРУЖЕНИЕ ЗА ИЗГРАЖДАНЕ НА МОДЕРНА СКИ ЗОНА ЧУМЕРНА“

Уважаеми членове на Общото събрание,
Уведомяваме Ви, че по решение на Управителния съвет на сдружение с нестопанска цел 

„СДРУЖЕНИЕ ЗА ИЗГРАЖДАНЕ НА МОДЕРНА СКИ ЗОНА ЧУМЕРНА”, ЕИК 205554888, (нарича-
но по-долу „Сдружението“), взето на 15.05.2023г., е свикано Общо събрание (ОС) на Сдруже-
нието, което ще се проведе на 28.06.2023г. от 9,00 часа на адреса на седалището на Сдружение-
то - гр. Твърдица, ул. „Момчила“ № 1, при следния дневен ред и проекти за решения: 

1. Вземане на решение за освобождаване на Георги Йорданов Гвоздейков, като член на 
„СДРУЖЕНИЕ ЗА ИЗГРАЖДАНЕ НА МОДЕРНА СКИ ЗОНА ЧУМЕРНА”;

Проект на решение:
Предлага на ОС да прекрати членствените отношения на  Георги Йорданов Гвоздейков със 

сдружението въз основа подадена от него молба на основание чл.13 ал.1 т.1 от Устава на сдру-
жението;

2. Вземане на решение за освобождаване на Георги Йорданов Гвоздейков, като член на 
Управителния съвет на „СДРУЖЕНИЕ ЗА ИЗГРАЖДАНЕ НА МОДЕРНА СКИ ЗОНА ЧУМЕРНА”, 
съответно прекратяване на представителните му функции;

Проект на решение:
Предлага на ОС да освободи Георги Йорданов Гвоздейков като член на Управителния съвет 

на „СДРУЖЕНИЕ ЗА ИЗГРАЖДАНЕ НА МОДЕРНА СКИ ЗОНА ЧУМЕРНА”, съответно да прекрати 
представителните му функции по отношение на сдружението;

3. Вземане на решение за избор на Свилен Димитров Христанов за член на Управител-
ния съвет на „СДРУЖЕНИЕ ЗА ИЗГРАЖДАНЕ НА МОДЕРНА СКИ ЗОНА ЧУМЕРНА”;

Проект на решение:
Предлага на ОС да избере Свилен Димитров Христанов за член на Управителния съвет на 

„СДРУЖЕНИЕ ЗА ИЗГРАЖДАНЕ НА МОДЕРНА СКИ ЗОНА ЧУМЕРНА”
С настоящата покана Ви каним да вземете участие в провеждането на Общото събрание на 

Сдружението.	
Свикването на общото събрание се извършва, чрез обнародване на поканата в регионален 

вестник и поставяне на мястото за обявления в сградата, в която се намира управлението на 
сдружението.

15.05.2023 г., гр. Твърдица
Представител на „СДРУЖЕНИЕ ЗА ИЗГРАЖДАНЕ НА МОДЕРНА СКИ ЗОНА ЧУМЕРНА”: 

Георги Гвоздейков

Благодарим на г-н Янко Цонев, 
г-н Иван Петров и г-н Петко Петков

На 22 април 2023 г. бяхме поканени и 
присъствахме на „Вечер на местния фолк-
лор” в хотелски комплекс „Аглика Палас”. 
Това беше една незабравима среща на бъл-
гарския дух и родолюбие, което се надяваме 
да стане ежегодно.

Благодарим Ви за невероятното прежи-
вяване!

Благодарим за неповторимото участие 
на читалищните състави!

Благодарим за самобитното представя-
не на местните животновъди и земеделски 
производители!

Желаем на Вас и на всички участници в 
това събитие успех в родолюбивите Ви дела!

Бъдете здрави!
Даниела Овчарова
Марияна Павлова

Благодарствено писмо
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Жители на Козарево и Конаре се събраха 
на традиционния събор на Улищица

Традиции

На 01.05. в местността „Улищица” се 
проведе традиционната среща-събор меж-
ду жителите на Козарево и село Конаре. 
Организаторите и тази година представиха 
на сборуващите богата празнична програма 
с участието на самодейни колективи от НЧ 
„Св. Св. Кирил и Методий 1914” – гр. Твър-
дица и НЧ „Развитие - 1928” – Козарево.

Гости на събора бяха кметът на Община 
Твърдица Атанас Атанасов, зам.-кметът на 
Община Твърдица Петко Борисов, г-жа Сий-
ка Минчева – старши експерт по култура в 
община Твърдица, г-жа Анелия Стоянова – 
общински съветник и г-н Любомир Леонов 
– общински съветник.

На този празничен ден, стародавна тра-
диция събра близки и приятели от двете 
страни на река Улищица на сладка раздум-

ка, музика и импровизирани трапези.
Празникът е наследник на събор от ми-

налото на мястото на опожарения по време 
на османско нашествие Улинград и мана-
стир „Св. Никола”. Хората се миели с во-
дата от близкото аязмо, вярвайки в лечеб-
ната й сила, връзвали конци от дрехите си 
по близките храсти и обричали курбан. На 
това място излизали и по Гергьовден, а на 
летен Никулден свещеници от двете селища 
извършвали маслосвет.

Улищица е любимо място на хората от 
Козарево и Конаре и всяка година ние про-
веждаме този събор с богата програма, за 
да напомним на поколенията за славното 
минало на Улинград. 

Даниела Станчева

Прекрасно се представиха децата от Му-
зикалната школа при НЧ „Св. Св. Кирил и 
Методий 1914“ гр. Твърдица с ръководител 
Станиела Азманова по време на Националния 
събор на овцевъдитевъв Велико Търново. 

Калина Славова и Милослава Азманова 
извоюваха второ място и сребърни медали, а 

Иван Влайков спечели трето място и бронзов 
медал. Поздравления за прекрасните  деца 
и за тяхната ръководителка! Пожелаваме им 
успехи за напред.

Нели Денева
Соня Йорданова

Музикалната школа към читалището в Твърдица 
участва в Национален събор на овцевъдите

Пенсионерски клубове от цялата страна 
се срещнаха „На чаша шивачевско вино”

На 11 май в Шивачево се проведе реги-
онална среща на пенсионерските клубове от 
цялата страна под наслов „На чаша Шива-
чевско вино”. Организатори на събитието са 
кметство Шивачево и ПК „Народни будители”.

В голямата зала на читалището участни-
ците в срещата бяха посрещнати и поздравени 
от инициатора на празника и ръководител на 
ПК „Народни будители” г-жа Вишка Азмано-
ва. Тя изказа своите благодарности на всички 
участници и изтъкна, че датата 11 май не е 
избрана случайно за провеждането на сре-
щата. На тази дата българският народ почита 

Светите равноапостоли и просветители Кирил 
и Методий – създатели и разпространители на 
първата славянска азбука – глаголицата.

В концертната програма се представиха 
хорове, вокални групи и състави, индивидуал-
ни изпълнители, които изпълниха патриотич-
ни, народни и стари градски песни, стихотво-
рения и танци. Всички пенсионерски клубове 
получиха грамоти за участие и по бутилка ши-
вачевско вино, осигурени от кмета на града 
г-жа Наташа Коева.

Десислава Атанасова

Пишат ни 

ИМА ТАКАВА ПРАСКОВЕНА ГРАДИНА
В китното селце Червенаково се намира 

Пенсионерски клуб „Праскова градина”. 
С 26 членове на клуба 

водим разнообразен, 
интензивен живот. 

Радваме се на веселие, другарство, 
подкрепа и внимание между членовете. 
Чувстваме клуба като наш втори дом. Все-
ки участва активно в организирането и 
провеждането на мероприятията, а те не са 
малко. Отговорниците на различните ини-
циативи са на своето място. Обединяват ни 
различни теми: „Случки от живота”, „Смях 
и здраве”, „Летописна книга”, „Почистваща 
група”, „Видеа за нашето здраве”, „Релакси-
раща музика“, „Концерт на Рийо”, „Гости и 
банкети”, „Лекциите на агронома”, „Ядливи 
цветя и плевели”, „Билките в България”.   

Поднасяме цветя пред 
паметника

 
в селото на всички бележити дати. При-

бавяме слово и стихове, както и нашата гор-
дост от живота и делото на нашите предци 
и герои. Празнуваме 8-ми март, Трифон за-
резан, 24-ти май, 21май – храмов празник 
на селото Св. св. Константин и Елена, Бабин 
ден, Еньовден, Петковден, Димитровден, 
Никулден, Нова година, Рождество и Велик-
ден, Богородица.    

Посрещаме гости от пенсионерския клуб 
от с. Езеро – Новозагорско,  гостуваме им, 
обменяме опит за мероприятия. Певческата 
ни група „Златна праскова” редовно посе-
щава Дом за стари хора в с. Баня, където из-
насяме концерти на домуващите и те много 
ни се радват. Имаме награди от участия в 
мероприятия на община Твърдица.

През 2022 г. организирахме и прове-
дохме три екскурзии на различни места из  
прекрасната ни родина. Поканихме хора от 
Близнец и Сърцево. Тази година поканихме 
и пенсионери от с. Оризари.

Полагаме грижа и за младото поколе-
ние – занимаваме се с деца, които са при 
нас през лятото. Учим ги на традиционни-
те плетивата на нашите баби, разлисваме и 
коментираме книгата „1000 причини да се 
гордеем,че сме Българи“.

Прекрасно преминават рождените дни 
на членовете в клуба. Всички активно участ-
ват в организирането и провеждането на 
тези празници. Тази година имаме 6 юбиля-
ря на по 70 години и един на 80 години.

Всеки споделя и семейните си празници  

рождени дни и хубави поводи,

свързани с деца и внуци. Станахме си 
близки и болеем един за друг. Приятно и 
смислено прекарваме времето си в разго-
вори, което е важно за физическото и пси-
хично здраве на всички нас. 

Грижим се извършеното в клуба да не 
остане забравено – всяка година подготвя-
ме доклад за дейността през предходната 
година. Описваме извършеното през пре-
дходната година и сърцето ми се изпълва с 
умиление и благодарност, че работя с раз-
умни и отговорни хора, които ме подкрепят.  
Иванка Динева, Мария Йорданова, Пенка 
Стоянова, Кунка Минева, Руска Дякова, 
Станка Нанкова, Пенка Иванова са 

неуморни в работата на клуба, 

както и останалите членове на клуба. Се-
кретарката на читалището Златка Михнева 
ни оказва голяма помощ за всичко. 

В нашата праскова градина черпим със 
сладки прасковки по заявка за посещение 
през цялата година – зиме и лете. По случай 
празника на селото 21 май „Св. св. Констан 
и Елена” желая на всички членове на клуба 
и на техните близки здраве, упоритост, сър-
дечност и весели празници!

Ако някой ни харесва – Добре дошъл!

Председател: Пенка Даскалова

След затишие от около две години, 
пенсионерските клубове започнаха отново 
своята активна дейност. В ПК „Надежда” 
отпразнуваха рождените дни на родените 
през първото тримесечие на годината. Рож-
дениците си разпределиха задачите и под-
редиха богата и разнообразна празнична 
трапеза. 

Председателката на клуба Пенка Доне-
ва поздрави рождениците. Тя им пожела 
здраве, дълъг живот, да се радват на внуци 

и правнуци, все така активно да участват в 
организирането и провеждането на клубни-
те инициативи.

Рождениците получиха подаръци,  а на 
юбилярките Денка Леонова – 70 г. и Мария 
Караиванова –  80 г. бяха връчени поздра-
вителни адреси. По време на вкусния обяд 
звучеше хубава музика за  добро настрое-
ние  и празничност.         

Радка Златева

В ПК ”Надежда” празнуваха рождени дни
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Родител изигра ролята на Неофит 
Рилски по време на открит урок

Вдъхновение

На 28.04.2023 г. в Актовата зала на СУ „Не-
офит Рилски“  се проведе открит урок на тема 
„Неофит Рилски – през призмата на времето и 
приемственост на знанието“. Урокът беше част 
от инициативите, които се проведоха в седми-
цата, посветена на празника на нашето училище. 

В провеждането на урока участваха учени-
ци от ІV „а“ клас с класен ръководител Мариела 
Станева и учител в целодневната организация на 
учебния ден Росица Джурова, както и ученици от 
групата по интереси „Моят свят“ с ръководител  
Светла Георгиева.

Урокът по будителство започна с увлекателна 
и вълнуваща среща-драматизация с Неофит Рил-
ски, който разказа на учениците интересни неща 
за своя живот и за историята на образователно-
то дело в България. Децата с интерес слушаха 
за килийните училища, в които са учили техните 
връстници в миналото, за съндъчетата с пясък, за 
липсата на учебници на български език. 

В ролята на йеромонах Неофит се въплъти 
Любомир Георгиев, бивш възпитаник на учили-
щето. Той  увлекателно разказа на учениците за 
техните връстници от онова  време. Неофит Рил-
ски не искал българските деца да са неграмотни 
и невежи, а знаещи и просветени. Така четвър-
токласниците се 
доближиха до ис-
торическите пред-
поставки за напис-
ването на първия 
български буквар 
от Петър Берон 
и създаването на 
взаимообучител-
ните таблици, на 
първата българска 
граматика и пър-
вия българо-гръц-
ки речник и учеб-

ник по гръцки език от Неофит Рилски.
По време на урока децата се запознаха и с 

делото на други будни българи като търговците 
Васил Априлов и Никола Палаузов, които съби-
рат средствата за построяването на първото бъл-
гарско  светско училище – днешната Априловска 
гимназия в Габрово. 

По време на занятието учениците получиха 
своите първи будителски книжки.  

Урокът завърши с викторина, в коята четвър-
токласниците показаха много познания за живо-
та и делото на Неофит Рилски. 

Срещата завърши в дух на гордост и призна-
телност към великите българи, които олицетво-
ряват развитието на новобългарската култура, 
книжнината и знание.  

По исторически данни през 1836 г. в  Твърди-
ца се открива  ново класно училище с изучаване 
на светски науки и с учители Злати Величков, 
Стоян Шопа, Пейо Величков. Затова ние днес  с 
гордост честваме 187 години училищна дейност 
в нашия град.

Светла Георгиева, 
Психолог

Сцена

Една от изявите, с които СУ „Н. Рилски“ 
отпразнува своя празник беше постановката 
„Суматоха” по Йордан Радичков. По нейното 
реализиране работиха учениците от групата 
„Театър сред вас“, сформирана по Национал-
на програма „Заедно в изкуствата и спорта”. 
Представлението изпълни салона на читали-
щето с многобройна публика, а ръководите-
лят на групата Надежда Колева споделя с чи-
тателите на вестника следващия емоционален 
разказ за работата по постановката и за ней-
ното осъществяване.

Беше една приятна хладна пролетна ве-
чер. След поредните репетиции в читалище-
то заедно със съпруга ми се отправихме към 
Нова Загора, където представяха „Не сме от 
тях, как Сийке” по Чудомир. Артистите бяха от 
Великотърновския театър „Константин Киси-
мов”. Народ се събира на тумби. Видях много 
познати лица. 

И те тръгнали на театър като мене. 
Само че аз съм дошла на театър не само 

да гледам, ами и да уча. Защото и в Твър-
дица ще има театър. Боже мой…! Аз ще го 
поставям… Страхът се беше заврял ей тука, 
под лъжичката… Та там някъде, из тълпата, 
съзрях една моя съученичка –  дългогодишен 
театрален самодеец от Кортенския театър. За-
говорихме се. Така и така ѝ викам … аз ще 
поставям театър. 

„Какво ще играете?” – пита ме тя. С леко 
трептене и смазана усмивка отговарям: „Су-
матоха” по Радичков“. Реакцията беше пока-
зателна и никак  не насърчаваща: „Ами, защо  
„Суматоха”?“ Ние непрекъснато живеем в 
нея,   мигар героите на Радичков не са и днес 
около нас? Нима ние самите не сме като тях? 
Защо да не се поучаваме, забавляваме,  опи-
томяваме и пак да се забавляваме! 

Ние не сме съдници, актьори сме. 
А който иска – да съди.
Доста усилия ни костваше, нерви труд, 

време… Ако копаехме кладенец, щяхме да го 
изкопаем за един ден и да си гледаме друга-
та работа. Ама това е театър, не можем да си 

позволим да преживяме…
Не е проста работа да представиш Ради-

чков пред публика – толкова много пластове 
има! „Не може без маниер”, ...„не може без 
упътване”. Този човек „грамотно е скрибу-
цал”, като под перото му са се родили героите 
на „Суматохата”. Но нека оставим скрибуца-
нето и мисълта сама да се провре –  като ли-
сицата, дето се прави на умряла, и всеки сам 
да потърси поуките.

Уважаеми ученици - артисти, благодаря 
ви! 

Вие положихте много труд и усилия, не 
щадяхте свободното си време. Копаехме кла-
денеца заедно. На сухото му дъно аз видях у 
всекиго от вас по една сълза - тази от  успеха. 
Защото надмогнахте всички закони, дори и 
тези на гравитацията, за да се отправите на-
там – към високото, към космоса. Нажежихте 
се и заблестяхте като звезди. Но се калихте  
като „шведска стомана”. Преминахте през 
тази суматоха, въоръжени със самите себе си, 
и излязохте победители.  Сега знам, че онова, 
което сте посадили у себе си, ще се разлисти 
и ще се зеленее, ще оцелее, ще пусне корени. 
Та да може един ден да се обърнете и да каже-
те: „Ето това направих аз.“

  Искрено ваш ръководител 
Надежда Колева

Ученици от СУ „Н. Рилски“ играха „Суматоха“ по Й. Радичков

Групата „Театър сред вас” по НП „Заедно в изкуствата и спорта” благодари на 
Ръководството на СУ „Неофит Рилски” в лицето на г-жа Петранка Минчева за дове-
рието, което ни гласува, за оказаната подкрепа и съдействие във всеки един момент. 
Благодарим на г-н Димитър Добрев, г-н Александър Яначков, на г-жа Силвия Стай-
кова, на г-жа Светла Георгиева, на г-жа Денница Стефанова, на целият екип, който 
беше зад нас.

Изказваме благодарност на г-жа Нели Денева - секретар на читалището и на г-жа 
Соня Йорданова за оказаното съдействие и за това, че ни предоставиха  залата за 
репетиции.

Благодарим на нашата публика!

 От „Театърът сред вас”
Учениците и децата на града при СУ „Неофит Рилски”, гр. Твърдица

Спортните празници са традиция при честване на  годишнините на училището. 

Те събират много почитатели и публика. Организатори тази година бяха учителите 

Димитър Добрев, Петър Захариев, Иван Табаков, Георги Йорданов. 

Учениците се състезаваха в теглене на въже и футбол, участваха в крос и щафетни игри.
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СУ „Неофит Рилски“ - 187 години училищна дейност
Ученици гостуваха на община Твърдица в деня на Европа и ученическото самоуправление

По време на посещението учениците от 
осми, девети и десети клас се запознаха с 
работата на Общински център за услуги и ин-
формация на гражданите. Те 

посетиха и други отдели: 

Счетоводен и финансов отдел, отдел „Об-
разование“, отдел „Общинска собственост“, 
отдел „Устройство и развитие територията на 
общината“, където с интерес разгледаха Ка-
дастралната карта на града. Задаваха въпро-
си, бяха любопитни и увлечени от работата на 
общинските служители.

Младите хора с вълнение и интерес 

разгледаха кабинета на кмета 

на Община Твърдица г-н Атанас Атанасов, 
както и залата, в която се провеждат засе-
данията на общинския съвет. Предстои да се 

осъществи лична среща с кмета на Община 
Твърдица г-н Атанасов и с председателя на 
Общинския съвет г-н Мирослав Дяков. 

По време на визитата секретарят на общи-
ната г-н Пламен Курумилев разказа за бъде-
щите перспективи за развитието на младите 
хора и подчерта, че работата, ориентирана 
към младите хора, е от особено значение за 
развитието на цялата община.  Г-н Курумилев 

запозна гостите с програми 
и платформи, 

по които могат да бъдат полезни в рабо-
тата на общината, както и да развиват своя 
личностен потенциал. 

Ученическото самоуправление е една до-
бра инициатива за непосредствено участие 
на младите хора в обществения живот. Тя им 
предоставя възможност да развият своите 
граждански и социални умения, творчески по-
тенциал и отговорност към цялото общество. 

Ден на отворените врати в СУ „Н. Рилски“

В Деня на отворените врати ученици и учители организираха благотвори-
телен базар с изделия, изработени от професионалните паралелки, както и 
изделия от конкурса „Мисли зелено“. По време на базара се изявиха  вокал-
ни групи, солови изпълнения и други таланти на училището.

В Актовата зала беше представена Презентация за дейността на клуб „Аз 
и моето бъдеще“ с ръководители Ирослава Младенова и Александър Янач-
ков.

Обявени бяха и победителите от конкурса, посветен на патрона на учи-
лището.

В състезанието „Това го знае всяко хлапе“ участваха ученици от IV , V  и 
VI клас

По време на празничната седмица, посветена на 187 години от създаването 
на СУ „Н. Рилски“ бяха организирани редица разнообразни и атрактивни изяви. 

Една от най-вълнуващите за децата беше изложбата на домашни любимци, по време на 
която те с гордост показаха своите любими домашни животни. 

Училищен проект „Междупредметие“ – открит урок на тема „Ритъм“

Благотворителен базар 
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На Сътма чешма честваха 147 години от 
Априлското въстание и гибелта на Стоил войвода

На 12.05.2023 г. в местността „Сътма чеш-
ма“ край с. Близнец се проведе честване на 147 
години от Априлското въстание. Поклонението 
всяка година се провежда при паметната пло-
ча на лобното място на Стоил войвода. Гости и 
местни хора поднесоха  венци и цветя в памет 
на загиналите за свободата и независимостта на 
България по случай 147 години Априлско въста-
ние и гибелта на Стоил войвода. 

На честването присъстваха г-н Атанас Ата-
насов – кмет на Община Твърдица, г-н Миро-
слав Дяков – председател на Общински съвет 

Твърдица, г-н Петко Борисов и г-н Антон Драга-
нов – зам.-кметове на Община Твърдица, г-жа 
Галя Захариева – кмет на Община Нова Загора, 
г-жа Минка Попова – кмет на с. Стоил войвода, 
г-н Радомир Велев – кмет на с. Баня, кметове 
на населените места и общински съветници от 
Община Твърдица, жители и гости на с. Близ-
нец.

Честването продължи в центъра на селото с 
участие на самодейни състави от Твърдица, Ши-
вачево, Червенаково, Баня, Оризари, и завърши 
с тържествена заря проверка.

На 20 май 2023 г. в с. Червенаково общ. 
Твърдица се проведе празник на читалищата от 
общината. Домакин на празника беше с. Чер-
венаково. Изборът на домакинство е свързан с  
95 години читалищна дейност с. Червенаково и 
храмовият празник на селото „Св. Св. Констан-
тин и Елена“.

Кметът на общината г-н Атанас Атанасов из-
рази признанието и гордостта си от постигнати-
те успехи на самодейните колективи от участия-
та си в редица изяви.Той пожела на самодейците 
да бъдат здрави, ентусиазирани и вдъхновени, и 
да постигнат нови творчески успехи. 

Кметът на общината удостои с почетен знак 
/плакет/ НЧ „Паисий Хилендарски 1928“ с. Чер-

венаково за принос в развитието на читалищ-
ното дело, съхраняването на родовата памет и 
традиции и по повод 95-та му годишнина. С гра-
мота беше наградена Кунка Стефанова Минева 
и много други деятели за дългогодишен принос 
в работата на читалището.

На жителите и гостите на селото г-н Атана-
сов пожела здраве, благоденствие и живот из-
пълнен с вяра, оптимизъм и много късмет във 
всеки дом. 

Празникът продължи с много и разнообраз-
ни изяви на самодейните колективи от читали-
щата в общината.

Фоторазказ – на стр. 8

Църквата ,,Св. Архангел Михаил” в  ,,Козарево“ 
подготвя честването на своята 180-та годишнина
На 08.11.2023 г. се навършват 180 г. от осве-

щаването на храм „Св. Архангел Михаил“ в гр. 
Твърдица кв. ,,Козарево“. По повод наближава-
щия юбилеен празник Църковното настоятел-
ство реши да се започне работа по 

обновяването на стенописите, 

върху които личат неминуемите белези на 
времето. 

Подготовката за осъществяването на тази 
идея започна още през 2019 г. от църковното на-
стоятелство. Първото писмо до Старозагорска 
митрополия за разрешаване да се възстановят 
стенописите беше внесено в началото на 2019 
година от инж. Петко Петков, роден в Козарево 
и член църковното настоятелство.

С Протокол №11 от 03.12.2019г. на Староза-
горския епархийски съвет, подписан от Негово 
Високопреосвещенство Митрополит Киприан, 
се даде разрешение да дойде комисия в храм 
,,Свети Архангел Михаил“ да направи оглед,

реставрационен проект и план-сметка 

за реставрация на стенописите в храма. С 
протокол № 07 от 13.08.2019г. на Епархийския 
съвет се възлага на г-н Лука Делийски – зограф 
да изготви реставрационния проект и да участва 
в конкурс.

С протокол № 09 от 03.11 2020г. на Староза-
горския епархийски съвет, с подписа на Старо-
загорски митрополит Киприан  е взето решение 
да се приеме офертата на реставратора Евгени 
Генчев, като препоръчва на църковното настоя-
телство реставраторът Евгени Генчев да извърши 
зографията на храм ,,Св. Архангел Михаил“ гр. 
Твърдица, кв. ,,Козарево“, Новозагорска духов-
на околия и след изготвяне на договор да се 
изплатят 

75000 /седемдесет и пет хиляди/ 
лева.

След смъртта на инж. Петко Петков и свеще-
ноиконом Стефан Стойнов преживяхме голяма 
болка и отчаяние. С идването на свещеноиконом 
Иван Стойнов Иванов в Твърдица проведохме 
заседание на църковното настоятелство, на кое-
то поканихме сина на инж. Петко Петков -  инж. 
Лъчезар Петков. Той сподели, че му е много 
трудно след тази тежка загуба, но ще продължи 
делото на баща си. Подкрепа и разбиране по-
лучихме и от отец Иван Стойнов Иванов. Така с 
нова надежда започнахме святото дело. Църков-
ното настоятелство направи 

инициативен комитет 

за честване 180 години храм ,,Св. Архангел 
Михаил“ Козарево, в който включихме г-н Ата-
нас Атанасов – Кмет на община Твърдица, сина 
на Петко Антонов – инж. Лъчезар Антонов и г-жа 
Кети Генчева.

Юрист от Старозагорската митрополия и 
инж. Лъчезар Петков Антонов изготвиха Дого-
вор  с Евгени Генчев за реставрацията и пла-
щанията. Беше регистрирана Фондация ,,Петко 
Антонов – Стожера“, която носи името на дари-
теля. Чрез фондацията  ще се събират средства 
от дареня, за да може църковното настоятелство 
чрез митрополията, след направен протокол за 
извършена дейност на определени етапи, да из-
плаща на реставратора според изискванията на 
договора. 

Благодарение на кмета г-н Атанас Атанасов 

получихме силна подкрепа 

и от  ръководство на област Сливен с облас-

тен управител  г-н Афузов.  
Със съдействието на Негово Високопреос-

вещенство Западно и Средноевропейски Мит-
рополит Антоний  на 22.09.2021г.се проведе 
среща в митрополията Стара Загора с Негово 
Високопреосвещенство Митрополит Киприан. 
На тази среща представихме план – програма за 
дейностите до ноември 2023 година.

Всички средства за възстановяване на сте-
нописите са от дарения, както някога родолю-
бивите наши прадеди от Козарево са изгради-
ли и изографисали църквата през 1843 година 
и обновили през 50-те години на ХХ в. Така от 
месец октомври 2021г. след осигуряване на не-
обходимите скелета и материали реставраторът 
на църковни стенописи Евгени Генчев

започна възстановяването на 
стенописите 

в храма. Трудно се работи през зимата, не-
обходима е определена температура и затова 
трябва да благодарим на г-н Атанасов, че с не-
гова помощ се осигуряваха дърва за отопление 
и други материали.

Първи помощници на реставратора Евгени 
станаха Стефан Зинов – член на църковното на-
стоятелство и Йордан Михалев.    На 06.03.2022 
г. г-жа Димитринка Петкова – бивш заместник 
областен управител на гр. Сливен ни подари 
икона на Св. Богородица Всецарица. През ок-
томври 2022г Стоян Иванов от Козарево, който 
посети Атон – Света гора, заедно с Христо Чин-
тулов, занесоха иконата до първообраза на Све-
та Богородица Всецарица в манастира Ватопед 
– Света гора и там иконата престоя 10 дни за 
богосложения. Така вече 

в храма има чудотворна икона, 

за която в момента се изработва проскине-
тарий, също дарение. 

Имахме изработен план-проект за облаго-
родяване на двора на църквата, за засаждане на 
дървета, храсти и цветя, дарени от ландшафтен 
архитект Венета Тенчева. Всички растения бяха 
подарени от г- жа Анастасова от гр. Бургас и на 
01.04.2023г. организирахме бригада за засаж-
дането на  дворното пространство. 

Църковното настоятелство благодари на 
жителите на квартала, които се включиха в тази 
инициатива. 

В момента се изработват столове за храма. 
Дървеният материал е дарен от г-н Яшар упра-
вител на фирма „Делта“ – ЕООД с. Дунавци, а 
изработването също ще бъде дарение от Йордан 
Кисъов. Има още много работа, а времето до 8 
ноември 2023г. остава все по - малко и затова 
членовете на църковното настоятелство молим 
за финансова подкрепа и активно участие на 
гражданите в провеждането на празника! 

Църковно настоятелство на храм 
„Св. Архангел Михаил“, Кв. Козарево

В ЧЕРВЕНАКОВО СЕ ПРОВЕДЕ ПРАЗНИК 
НА ЧИТАЛИЩАТА ОТ ОБЩИНАТА 

Гайдарски състав „Христанов” при НЧ 
„Св. св. Кирил и Методий 1914” гр. Твърдица 
с ръководител Стоян Христанов извоюваха 
поредния успех от Националния фолклорен 
конкурс „Орфеево изворче” гр. Стара Загора. 

Специална награда от Министерство 
на културата, два златни, един сребърен и 
множество Дипломи за отлично представя-
не взеха момчета на Стоян! Поздравления и 
успех!

Гайдарите на Стоян Христанов получиха 
специална награда от Министерството на културата

Материалите подготвиха: Нели Денева и Соня Йорданова, снимки: Станчо Дичев
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БЪЛГАРИТЕ В РЕПУБЛИКА МОЛДОВА ОТБЕЛЯЗАХА ДЕНЯ НА СВЕТИТЕ БРАТЯ КИРИЛ И МЕТОДИЙ
Тази година празничните мероприятия тра-

диционно започнаха в гр. Тараклия. Тук за втори 
път беше организирано шествие на учениците 
от местната гимназия с портретите на Кирил и 
Методий. Под звуците на химна на българската 
просвета „Върви, народе възродени!” пътят на 
учениците започна от църквата „Св. Георги“ и 
завърши до Тараклийския държавен университет 
„Григорий Цамблак”. Това шествие символизира 
пътя на Светите братя, започнали своя път като 
мисионери и завършили го като просветители. 

С напътствени думи 
към учениците

 
се обърна свещеник отец Александър Де-

риволков. В шествието се включиха заместник-
председателят на район Тараклия Александър 
Боримечков, доктор на историческите науки 
Иван Думиника - председател на Научното дру-
жество на българистите в Република Молдова, 
представители на Управленията на културата и 
образованието към Районния съвет Тараклия.

До университета учениците и гостите поло-
жиха цветя пред паметната плоча на Светите Ки-
рил и Методий. Тук културният деятел Виталий 
Иванов рецитира стихотворението на Цани Гин-

чев „Кирил и Методий”. Тържествата продължиха 

в аулата на Тараклийския 
университет. 

Тук с поздравителни думи към събралите се 
гости се обърнаха министър-председателят на 
Република Молдова – Дорин Речан, Иван Па-
слар – председател на район Тараклия, Евгени 
Стойчев – Извънреден и Пълномощен посланик 
на Република България в Република Молдова и 
Иван Думиника –председател на Научното дру-
жество на българистите в Република Молдова. 

По случай празника районната администра-
ция награди учителите и дейците на културата с 
грамоти и плакети.

Много впечатли публиката празничният кон-
церт, в който участваха студенти от музикалното 
отделение на Тараклийския университет и Ан-
самбълът на български народни песни и танци 
„Родолюбие”.

Също така в Университета беше организирана 

Научна конференция с 
международно участие, 

посветена на славянската писменост и бъл-
гарската просвета и култура.  Във фоайето на 
Университета беше открита изложба „Наша бук-
вица”, организирана от учениците на Детската 
школа по изкуствата на Тараклия. Изложбата се 
откри на следващия ден и в Районния дом на 
културата „Степан Танов”.

Тържествените мероприятия по случай Деня 
на Св. Св. Кирил и Методий за българите в Репу-
блика Молдова са един от начините за изразя-
ване на националната идентичност и привързан-
ност към българщината.

Иван ДУМИНИКА, 
доктор на историческите науки

По време на празничната седмица, посветена на 187 години от създаването на СУ „Н. Рил-
ски“ бяха организирани редица разнообразни и атрактивни изяви. Една от най-вълнуващите 

за децата беше изложбата на домашни любимци, по време на която те с гордост показаха 
своите любими домашни животни. 

Как празнуват Гергьовден в Молдовска Твърдица

Културата играе важна роля в живота на чо-
века и обществото, тя действа като средство за 
натрупване, съхранение и предаване на човеш-
кия опит. Културата обединява хората, интегри-
ра ги, осигурява цялостта на общността. 

В град Твърдица стана традиция провежда-
нето на масови културни прояви, като фолклор-
ни празници - събори: „Гергьовден”, „Бабин-
ден”, „Трифон Зарезан”, „Петковден”. 

Хората от Твърдица много 
почитат Свети Георги. 

Празникът Гергьовден е символичен праз-
ник и се обръща голямо внимание на детайли-
те. Почти всяко действие на този ден изпълнява 
магическа и двойна функция. Започва лятната 
половина на годината. Започва времето на труд 
и усилна работа в полето и зеленчуковите гра-
дини.

От това какво ще успеят да направят през 
този период зависи какъв ще бъде резултатът от 
труда на хората и  какъв просперитет ще послед-
ва. Пеят се песни, 

възпява се Свети Георги. 

Всяка къща приготвя специално ястие - кур-
бан, в чест на светеца. Курбанът се приготвя от 
първото родено агне през годината. На агнето 
се оставя да близне малко сол и прясна трева - 
символ на здраве и младост.

Също така всеки трябва да се мие с гергьов-
ска роса, за да бъде здрав. Тази роса се доба-
вя към хлябовете, които се пекат. Празничната 
питка се нарича Гергьовска питка. По време на 
месенето на тестото за погача млади момичета 
пеят обредни песни. В църквата се освещават аг-
нето и хлябът. След службата всички се събират 
на празнична трапеза.

По традиция се провежда и  обща селска 

трапеза, на която всяка домакиня представя 
своя хляб и домашното вино. И на този ден в 
Твърдица се организират различни

 състезания и конни 
надбягвания. 

В навечерието на празника не се дава в дълг, 
особено мляко, сирене  и други млечни проду-
кти, за да не изпитват хората нужда от тях през 
цялата година.

Ако на Гергьовден утрото е ясно, значи цяла-
та година ще е ясна и плодородна. Ако на този 
ден вали дъжд, значи и годината ще е плодо-
родна. Хората казват, че всяка капка гергьовски 
дъжд е жълтица.

Природата след Георгиевден има нужда от 
живителен плодороден дъжд. Във връзка с това 
има специален обред, наречен Пеперуда. Може 
да се проведе и в други летни сухи дни, но най-
често в рамките на няколко дни преди или след 
празника. Местните празнуват този празник на 
известната Твърдицкая чешма (думата „чешма“ 
се превежда като извор). 

За твърдичани това е 
култово място. 

С него са свързани легенди и предания. 
Казват, че в средата на 19 век един от жители-
те на Твърдица на име Забун имал видение три 
пъти - явили му се последователно Богородица, 
Светият Дух и Божият син. По време на тези ви-
дения му било наредено да построи параклис и 
кръстове на мястото на извора, където дотогава 
са водели да поят добитък, както и да  го облаго-
роди и да забрани достъпа на животни до него. 
Забун сам започнал строителството, което било 
двусмислено възприето от съселяните. Някои 
дори го заподозрели, че идеята го е завладяла. 
Както и да е, след известно време строителство-
то на параклиса завършило. В деня на Свети Ге-
орги Победоносец, който е 6 май, хората започ-
нали да идват на това място. 

Тази традиция продължава 
и до днес. 

Всъщност тук се събира целият град. Правят 
се панихиди, пържат се шишчета, пекат се агне-
та, слагат се трапези. Също така традиционно е 
да се вземе вода от извора, да се пие и да се из-
мие лицето. Немощните хора носят вода в къщи. 
По принцип хората идват редовно на извора за 
вода, защото има много сладък вкус.

През 50-те години на 20 век параклисът и 
кръстовете са разрушени. В онези дни, на 6 май, 
на извора били поставени кордони от военни и 

   Тържествена церемония по издигане на 
официалното знаме на местния Теоретичен 
лицей се състоя в град Твърдица. Събитието 
стана възможно след като още на 22 декември 
2022 г. Националната комисия по хералдика 
към Президента на Република Молдова утвър-
ди герб и флаг на този лицей.

На мероприятието освен преподавателите 
и учениците присъстваха и почетните гости от 
Кишинев и Тараклия. 

Сред официалните лица бяха: д-р Силвиу 
Андриеш-Табак, главен държавен хералдист, 
заместник-председател на Националната ко-
мисия по хералдика към Президента на Ре-
публика Молдова, Александър Боримечков, 
заместник-председател на район Тараклия, 
д-р.и.н. Иван Думиника, председател на Науч-
ното дружество на българистите в Република 
Молдова (НДБ в РМ), Любомир Димов, кон-
сул на Република България в Тараклия и Игор 
Берку, заместник-декан на факултета по исто-
рия и философия към Молдовския държавен 
университет. 

Почетно право за издигането на флага 
беше предоставено на директорката на лицея 
Мария Смирнова и ученика от II клас Алексан-
дър Желяпов.

В своите поздравителни речи гостите чес-
титиха на Твърдишкия лицей това историческо 
събитие. Силвиу Андриеш-Табак подчерта, че 
лицеят е първи в района и пети в републиката, 
който има свои официални символи. 

Заместникът-председателят на район Та-
раклия Александър Боримечков отбеляза, че 
лицейският герб и флаг – това са „особени 
знаци, които символизират училищната тра-
диция и  предизвикват чувство на гордост от 
постиженията на учениците, абсолвентите и 
педагозите”. Г-н Боримечков призова и други 
учебни заведения в района да поемат щафета-

та и да инициират разработване на официал-
ните си символи.

Реч изнесе и д-р.и.н. Иван Думиника, 
който се обърна към учениците и преподава-
телите със следните думи: „Вие можете само 
да се гордеете, че имате такъв оригинален 
герб с говорещи символи, където централната 
фигура е дървото като емблема на науката и 
знанието. Изобразеният бряст напомня и за 
майчината ни българска Твърдица, откъдето 
преди 193 години са се преселили нашите 
предци”. „Драги ученици, нека да ви придру-
жават безсмъртните думи на Паисий Хилен-
дарский, които отразяват смисъла на образо-
ванието: «Разумети и знати»” – призова Иван 
Думиника.

Представителят на Молдовския държавен 
университет Игор Берку подчерта пред при-
състващите, че хералдиката – това е наука, 
която говори със символи, и затова пожела, 
лицеят да съответсва на символите, които са 
си избрали.  

За заслугите пред учебното заведение с 
новоучредено отличие „Почетен знак на Тео-
ретичния лицей Твърдица” бяха удостоени д-р 
Силвиу Андриеш-Табак и д-р.и.н. Иван Думи-
ника, които са автори на официалните симво-
ли на твърдишкото училище.

Учениците изпълниха музикални произ-
ведения на български и румънски езици, съ-
проводени с българско народно хоро.  След 
тържествената церемония в аулата на лицея 
се състоя публична лекция на д-р Силвиу Ан-
дриеш-Табак, в която той разказа за официал-
ните символи (герб, флаг, химн) на Република 
Молдова. Учениците получиха възможност да 
зададат въпроси и да получат отговори от дър-
жавния хералдист.

Иван ДУМИНИКА, 
доктор на историческите науки

Преди няколко 
месеца директорът 
на Теоретичен ли-
цей в Молдовска 
Твърдица Мария 
Смирнова предос-
тави на вестника 
интересна статия, в 

която се спира на особеностите в тради-
циите и празнично-обредната система на 
молдовдките твърдичани. Тогава публику-
вахме нейния разказ за Петковден. Сега 
предлагаме на читателите да се запознаят 
с начина, по който се чества Гергьовден в 
Молдовска Твърдица.

полицаи, които не позволявали на хората да оти-
дат за вода. Имало случаи на жесток побой на 
най-упоритите селяни от полицаите. 

В края на 80-те години ситуацията се успо-
коява и поклонението до извора става безпре-
пятствено. В началото на 2000-те много жители 
на Твърдица и някои жители на Кишинев с бъл-
гарски и други корени решават да съберат 

дарения за възстановяването 
на параклиса. 

Благодарение на тях и Божията воля парак-
лисът е възроден.

Феноменът на празника е едно от проявле-
нията на културата, той е хранилище на културни 
традиции. Именно връзката с традицията под-
държа устойчивостта на празника. Празникът 
служи и като извор за нови прояви на културата. 
В него е отпечатана историческата памет, връз-
ката на съвременния човек с дълбоките корени 
на обществото.

Мария СМИРНОВА, 

директор в Теоретичен лицей Твърдица

В ТЕОРЕТИЧНИЯ ЛИЦЕЙ В МОЛДОВСКАТА ТВЪРДИЦА 
СЕ СЪСТОЯ ТЪРЖЕСТВЕНА ЦЕРЕМОНИЯ 

ПО ИЗДИГАНЕ НА ОФИЦИАЛНОТО ЗНАМЕ
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Денят на Светите братя Кирил и Методий

Училището в Сборище участва в кампания 
на Института за български език 
„Професор Любомир Андрейчин“ 

Пиши правилно 

Учениците в групата за целодневна ор-
ганизация на учебния ден II-III клас при  ОУ 
„Никола Прокопиев”, с. Сборище, с ръко-
водител Мариела Иванова се включиха за 
втора поредна година в инициативата. Те 
упражниха своите правописни умения чрез 
писане на диктовка. Диктовката се проведе 
в класната стая в часа по самоподготовка 

по Български език и литература. С много 
вълнение, ентусиазъм и леко притеснение 
учениците работиха върху откъс от интервю 
с писателката Здравка Евтимова и успяха да 
се справят с това предизвикателство.

Мариела Иванова, учител 
ОУ „Никола Прокопиев”

Празник на читалищата в общината


